

А.А. Ярцева
Научный руководитель – и.о. зав кафедрой УПД, Д.Н. Изотов
Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета
Владимирская обл., г. Муром, ул. Орловская, д. 23
e-mail: jartseva.anastasya@yandex.ru

Понятие и признаки убийства матерью новорожденного ребенка по законодательству некоторых зарубежных стран

Убийство матерью новорожденного ребенка достаточно распространенное преступление в современном мире. Актуальность исследования заключается в том, что регулирование ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка в уголовном законодательстве каждого государства прошло свой исторический путь, имеет свои тенденции и особенности развития. Опыт зарубежных стран целесообразно учитывать в целях совершенствования российского уголовного законодательства и адекватного его толкования в данной области. В рамках данной статьи, нами представлен анализ нормы об ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка в ряде зарубежных стран.

Стоит сказать, что в последнее время в некоторых странах стала намечаться тенденция к усилению уголовной ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка. В частности, Франция, Испания исключили соответствующую статью (как привилегированный вид убийства) из своих уголовных кодексов.

Так, в законодательстве Франции норма об ответственности матери за убийство своего новорожденного ребенка стоит в одном ряду с другими видами квалифицированных убийств в отношении отдельных групп потерпевших.

Можно сказать, что французский законодатель не только отказался от смягчения наказания, но и усилил ответственность за него.

Так, пожизненным заключением наказывается умышленное убийство несовершеннолетнего до 15 лет (п.1 ст.221-4) или лица, особая уязвимость которого в силу его возраста, болезни, увечья, физического или психического недостатка, состояния беременности очевидна или известна исполнителю (п.3 ст.221-4). [1]

Уголовно-правовая охрана жизни в УК Испании соответствует тенденции усилению защиты основных прав и свобод человека и гражданина. Ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка в состоянии аффекта, при превышении пределов необходимой обороны или других обстоятельствах, способных смягчить наказание за убийство, суд может учесть в рамках квалификации содеянного по ст. 138 УК Испании, предусматривающей ответственность за «простое» убийство. [2]

Ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка в Англии установлена Законом о детоубийстве 1938 года. Согласно этому Закону женщина, причинившая умышленными действиями или бездействием смерть своему ребенку в возрасте до 12 месяцев, освобождается от уголовной ответственности за тяжкое убийство, если во время совершения данного деяния ее душевное равновесие было нарушено, поскольку она еще не оправилась от последствий родов или кормления ребенка грудью. [3]

В ряде стран, таких как Швеция(ст.3 гл. 3) и Албания (ст.81) данный состав является привилегированным. В частности по УК Швеции максимальное наказание за данное преступление – 6 лет тюремного заключения. [4]

Положительной чертой можно считать возможность в уголовном кодексе Швеции индивидуализированного подхода к наказанию за убийство новорожденного ребенка, которое может варьироваться от полного освобождения от уголовной ответственности до максимального ее ужесточения в зависимости от конкретных обстоятельств.

Секция 02. Актуальные проблемы гражданского и уголовного процесса

УК Швейцарии учитывает психофизическое состояние женщины, связанное с родами и выделяет его в качестве смягчающего обстоятельства.

Ст. 116 УК Швейцарии гласит - «Если мать убивает своего ребенка во время родов или в период того времени, когда она находится под влиянием процесса родов, то она наказывается тюремным заключением». [5]

Стоит отметить, что собственно швейцарским законодательством не определен конкретный промежуток специфического состояния роженицы, видимо его определение зависит от медицинских критериев и от обстоятельств конкретного дела.

Касательно уголовного законодательства США, для нас является интересной норма, которая приравнивает к умышленному убийству посягательство на человеческий плод, то есть на нерожденного ребенка, находящегося в утробе матери.

Таким образом, данное положение существенно расширяет границы уголовно-правовой охраны жизни малолетнего ребенка, связывая момент начала его жизни с достижением состояния жизнедеятельности, то есть пребывание ребенка в утробе матери со сроком беременности около 6 месяцев. По нашему мнению, данную норму зарубежного законодательства стоит учитывать и рассматривать при совершенствовании ст. 106 УК РФ.

Заслуживает внимания УК Голландии, где убийству матерью новорожденного ребенка посвящены две статьи. Норма ст. 290 устанавливает уголовную ответственность за простое убийство новорожденного ребенка, а норма ст. 291 усиливает наказание в том случае, если убийство совершено преднамеренно, то есть «осуществляя решение, принятое перед родами». Срок наказания по ст. 290 – 6 лет тюремного заключения, а по ст. 291 – 9 лет, что свидетельствует о большей степени общественной опасности. [6]

Интересная норма закреплена в УК Норвегии, которая устанавливает ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка как для матери, так и для отца. Мужчина может являться субъектом преступления и карается по ст. 241 УК Норвегии - «Мужчина, который знает о том, что забеременевшая от него женщина замышляет какое-либо преступление, направленное против жизни ребенка, или которое ставит под угрозу его жизнь, и не предпринимает никаких действий, чтобы предотвратить преступление, подлежит наказанию в виде тюремного заключения сроком до трех лет. Если преступление привело к смерти ребенка, может назначаться наказание в виде тюремного заключения сроком до 4 лет». [7]

Приведенные примеры указывают нам на неоднозначный характер регламентации за убийство матерью новорожденного ребенка. Так, в ряде стран, таких как Швеция, Швейцария, Албания, данный состав является привилегированным и к смягчающим обстоятельствам относят особое психофизическое состояние матери. Для Норвегии характерно наличие нескольких норм, предусматривающих ответственность за данное преступление. УК Норвегии, в отличие от УК других стран, к тому же выделяет особый субъектный состав. Законодатели Франции и Испании относят данное убийство к категории квалифицированных.

Законодательство Голландии, имеющее указание на совершение данного преступления с заранее обдуманым умыслом, на наш взгляд, является очень успешной законодательной конструкцией. Это облегчает правоприменительным органам задачу в установлении степени вины и применении конкретного размера наказания.

По нашему мнению, многие нормы зарубежного законодательства стоит учитывать и рассматривать при совершенствовании ст. 106 УК РФ.

Литература

1. Уголовный кодекс Франции от 1992г.// [Электронный ресурс] – URL: www.lav.edu.ru

Секция 02. Актуальные проблемы гражданского и уголовного процесса

2. Уголовный кодекс Испании от 1995г.// [Электронный ресурс] – URL: www.lav.edu.ru)
3. Уголовный право зарубежных стран. Общая и особенная части: Учебник/Под ред. И.Д. Козочкина. 3-е изд. М.: Волтерс Клувер, 2010, с.590.
4. Уголовный кодекс Швеции// [Электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: http://www.sweden4rus.nu/rus/info/juridisk/ugolovnyj_kodeks_shvecii (дата обращения: 23.03.2016).
5. Уголовный кодекс Швейцарии от 1937г.// [Электронный ресурс] – URL: www.lav.edu.ru
6. Уголовный кодекс Голландии от 1881г.// [Электронный ресурс] – URL: www.lav.edu.ru
7. Уголовный кодекс Норвегии от 2005г.// [Электронный ресурс] – URL: www.lav.edu.ru

